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地理歴史・公民 （Ｒ）

開始の合図があるまで開かないでください

1． 監督の指示により，解答用紙に受験番号（算用数字），氏名，フリガナ，解

答する科目を記入し，受験番号，該当する試験日，解答する科目をマークし

てください。記入については解答用紙の注意事項に従ってください。

2． 問題冊子の解答番号と解答用紙の番号を間違えないように注意してください。

3． 科目およびページは，次のとおりです。試験開始の合図があったら，まず受

験する科目のページ数を確認してください。

科　目 ペ ー ジ

日　本　史 2 ～10

世　界　史 12～28

地　　　理 30～49

政治・経済 50～65

4． 受験票を試験時間中は，机上の受験番号の下に呈示しておいてください。

5． 質問，その他用件があるときは，手を挙げて合図してください。

6． 試験時間中の退場は認めません。

7． 試験時間は地理歴史・公民と国語で80分です。

8． この問題冊子は持ち帰ってください。

令和 7 年度入学試験問題
受験上の注意
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次の文は，第二次世界大戦後の国際社会に関する記述である。これを読み，以

下の問 1～問 6に答えなさい。解答番号は 51 ～ 60

第二次世界大戦末期，東部戦線においてソ連軍がポーランドを占領してドイツ国境に

迫り，西部戦線においてもイギリス・アメリカ連合軍がライン川付近まで進行すると， 

ａ1945年 2 月にヤルタ会談が開かれて，第二次世界大戦の戦後処理の方針が検討され，

ヤルタ協定が合意された。この会談でソ連は，戦後に発足される予定となっていた国際

連合において社会主義国の議席を増やすことを狙ってｂウクライナとベラルーシの加盟

を要求した。この 2 か国は当時主権国家としての条件をみたしているといえるかについ

て疑念があったのでアメリカは難色を示したが，イギリスが当時イギリス連邦自治領で

あったｃインドの加盟が認められることと引き換えにそのソ連の提案に同調したので，

アメリカはこの点については妥協するに至った。他方，ドイツから解放されたポーラン

ドについて，イギリスに逃れていた亡命政府を正当な政府とするのか，ソ連の支援を受

けてドイツによる占領中から地下活動を続けていた労働者党を正当な政府とするのかで，

英・ソ間で激しく意見が対立したが，戦後にポーランドで自由な選挙を行うというアメ

リカの提案内容で双方が妥協した。また，ポーランドの東側国境は戦前よりも大幅に西

に移すものとされた。ヤルタ会談は，アメリカとソ連という二大国の力の均衡を前提と

した戦後の国際秩序を作り出したが，アメリカとソ連の利害の対立を浮き彫りにした会

談でもあった。

その後，1945年 5 月にドイツが降伏し，ｄ日本も広島・長崎において 2 度の原爆の投

下を受け，同年 8 月にポツダム宣言受諾の意思を表明して戦闘行為を停止した。第二次

世界大戦後において，世界は，ヤルタ協定によって作り出されたヤルタ体制のもとで，

冷戦の時代を迎えた。ｅアメリカを中心とする西側諸国とソ連を中心とする東側諸国に

分かれて，軍事，外交，経済の面などで対立を深めていったが，1989年に冷戦が終結す

ると状況が一変した。

ただ，冷戦終結後も，大国間での対立が消滅したわけではないし，ｆ世界の様々な地

域での地域紛争・民族紛争が深刻な問題となっている。

〔Ⅰ〕

政治・経済
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問 1　文中の下線部ａに関する記述として正しい内容を持つ肢の組み合わせとして適切

なものを，下記から一つ選び，マークしなさい。解答番号は 51

ア ．この会談は，アメリカ大統領ローズヴェルト，イギリス首相チャーチル，ソ連最

高指導者スターリン，中国国民政府主席蔣介石の 4 者によって行われた。

イ ．この会談において，戦後に設立することになる国際連合安全保障理事会での投票

方式として，アメリカ，イギリス，フランス，ソ連，中国の 5 大国に拒否権が与え

られることが合意された。

ウ ．この会談において，ドイツの戦後処理の方針が合意された。

エ ．この会談において，日露戦争によってソ連（ロシア）が失った権利が回復される

ことを条件とした対日戦争へのソ連の参戦について，秘密合意がなされた。

①　ア

②　ア・イ・エ

③　ア・エ

④　イ・ウ・エ

問 2　文中の下線部ｂに関する記述として適切でないものを，下記から一つ選び，マー

クしなさい。解答番号は 52

①　1986年に，現在のウクライナ（当時は，ソ連）に存するチョルノービリ（チェル

ノブイリ）原子力発電所で大爆発が発生し，現在もなお立ち入りが制限されている。

②　2014年，ウクライナで親ロシア派の政権が反政府活動によって崩壊すると，ロシ

アはそれまでウクライナ領であったクリミア半島の編入を宣言した。

③　2022年に，ロシアがウクライナに軍事侵攻したため，アメリカを中心とする

NATO諸国は，ウクライナに対して軍事支援を行った。

④　アメリカのトランプ大統領は，ロシアのウクライナ侵攻を受けて，INF全廃条約

の破棄を表明した。
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問 3　文中の下線部ｃに関する記述として，最も適切なものを，下記から一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 53

①　現在，インドの人口は14億人を超え，同国は中国を抜いて世界第 1位の人口を有

する国となっている。

②　現在，インドは西欧諸国に匹敵する防衛費を支出しているが，核兵器は保有して

いない。

③　インドは経済発展が著しく，21世紀に入って経済発展しているブラジル，ロシア，

中国，韓国と合わせて，BRICSと総称されている。

④　インドは，ASEANに加盟しており，その中で主導的な役割を果たしている。

問 4　文中の下線部ｄに関連して，高校 3年生のまこととしんやが夏の終わりに会話を

している。この会話中の 54 ～ 58 に入る語句として，最も適切なものを，

下記の語群からそれぞれ一つ選び，マークしなさい。解答番号は 54 ～ 58

［会話］

まこと：夏休み何してた？

しんや：高 3なんだから，毎日塾に行ってたにきまってるじゃん。

まこと：でも気晴らしも必要でしょ。

しんや：そうだね。まあ，オリンピックのテレビを観たりして気晴らしをしたよ。

まこと：そういえば，終戦記念日のころ，夜中にテレビを観ていたら，広島への原爆投

下後の広島赤十字病院の状況に関するドキュメントをやっていて，結構ショッ

クを受けたよ。たくさんの人が亡くなっていくのを目の前にして，治療のため

の物資もなく苦悩した医師たちの姿が描かれていたよ。

しんや：原爆の被害はすごいよね。どうして，まだ，原爆がなくならないんだろう。

まこと：冷戦期には，核報復のおどしで相手国に侵略や核戦争を断念させようとする

54 と呼ばれる考え方をとる国が多かったからじゃないかな。

しんや：それじゃ，冷戦期は核実験を制限したり，核兵器を禁止したりする動きはな

かったの。
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まこと：あったよ。しんや，ちゃんと政治・経済の勉強してるかい。1955年には，広島

で，第 1回 55 が開かれているし，1963年には，アメリカ・ソ連・イギリ

スの間で，大気圏内，宇宙空間，水中での核爆発を伴う実験の禁止を定める部

分的核実験禁止条約が締結されているよ。

しんや：あーそうだった。でも，部分的核実験禁止条約だけなら， 56 での核実験

は許されることになっちゃうよね。

まこと：そうだね。核実験の全面的な禁止に関しては，冷戦終結後に国連で 57 が

採択されているよ。まだ実際には発効してないけどね。

しんや：そうなんだ。核兵器についてはどうなってるんだっけ。せっかくだから，教え

てよ。

まこと：部分的核実験禁止条約とほぼ同じ時期に，核兵器の保有を当時の核保有国に限

定するという核拡散防止条約が締結されているよ。

しんや：もともと持っている国は持ち続けて良いっていうのは，なんかずるく感じるね。

まこと：そうだね。だから，パキスタン，北朝鮮のように核拡散防止条約に参加してい

ない国もあるよ。でもね，国連では2017年に核兵器禁止条約が採択されている

し，それから，完全に出来上がっているわけじゃないけど，僕が作ってみた非

核地帯の地図を見てみてよ（まことは，次ページの図を示した）。条約によっ

て核兵器を持たない地域が出来上がってきてるんだよ。まあ少しずつだけど，

核兵器廃絶の方向へむかってるといえるかな。

しんや：あっ。僕も，Ａの地域の条約についてなら，名前知ってるよ。 58 条約で

しょ。

まこと：そうだね。でも，全部覚えたほうがいいんじゃない。
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Ａ

Ｂ

Ｅ

Ｆ

Ｄ
Ｃ

〔語　群〕

①　STARTⅠ ②　大気圏外 ③　ペリンダバ

④　原水爆禁止世界大会　　⑤　国富論 ⑥　水上

⑦　SALT ⑧　ダンバートン・オークス会議　　⑨　地下

⑩　核廃絶論 ⑪　核抑止論 ⑫　セメイ

⑬　トラテロルコ ⑭　STARTⅡ ⑮　施設内

⑯　京都会議 ⑰　比較生産費説 ⑱　ラロトンガ

⑲　CTBT ⑳　パグウォッシュ会議
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問 5　文中の下線部ｅに関連して，以下の表は冷戦期におけるNATO加盟国，冷戦期

におけるワルシャワ条約機構加盟国，現在のNATO加盟国，現在のEU加盟国を示し

た表である。これらの表から言えることとして最も適切なものを，下記から一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 59

冷戦期におけるNATO加盟国

ベルギー／カナダ／デンマーク／フランス／西ドイツ／ギリシャ／アイスランド／

イタリア／ルクセンブルク／オランダ／ノルウェー／ポルトガル／スペイン／トル

コ／イギリス／アメリカ

冷戦期におけるワルシャワ条約機構加盟国

ソ連／ブルガリア／ルーマニア／東ドイツ／ハンガリー／ポーランド／チェコスロ

バキア／アルバニア（ただし，アルバニアは1968年 9 月に脱退）

現在のNATO加盟国

アルバニア／ベルギー／ブルガリア／カナダ／クロアチア／チェコ／デンマーク／

エストニア／フィンランド／フランス／ドイツ／ギリシャ／ハンガリー／アイスラ

ンド／イタリア／ラトビア／リトアニア／ルクセンブルク／モンテネグロ／オラン

ダ／北マケドニア／ノルウェー／ポーランド／ポルトガル／ルーマニア／スロバキ

ア／スロベニア／スペイン／スウェーデン／トルコ／イギリス／アメリカ
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現在のEU加盟国

アイルランド／イタリア／エストニア／オーストリア／オランダ／キプロス／ギリ

シャ／クロアチア／スウェーデン／スペイン／スロバキア／スロベニア／チェコ／

デンマーク／ドイツ／ハンガリー／フィンランド／フランス／ブルガリア／ベル

ギー／ポーランド／ポルトガル／マルタ／ラトビア／リトアニア／ルーマニア／ル

クセンブルク

［選択肢］

①　現在のNATO加盟国の中には，冷戦終結後に独立した国が15か国以上ある。

②　EUに加盟するためには，必ず，NATOに加盟しておく必要がある。

③　現在までにEUを脱退した国はない。

④　かつて，旧ソ連領であった国および地域は，ロシアを除き，現在，NATOに加

盟している。

⑤　かつて，ワルシャワ条約機構に属していた国および地域は，旧ソ連領であった国

および地域を除き，現在，すべてNATOに加盟している。
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問 6　文中の下線部ｆに関連して，下の地図を参照しつつ，選択肢群の地域紛争・民族

紛争に関する記述のうち最も適切なものを，下記から一つ選び，マークしなさい。解

答番号は 60

アフガニスタン内戦

カシミール紛争

シリア内戦

コンゴ紛争
ソマリア紛争

Ａ

Ｂ

Ｄ

Ｃ

チベット独立運動
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①　Ａの地域の紛争はトルコからの独立を求めるチェチェン共和国に対してトルコ軍

が侵攻したため勃発したが，トルコを撤退させるためにアメリカを中心とする多国

籍軍が爆撃を行ったため，湾岸戦争が引き起こされた。

②　Ｂの地域の難民問題は，独立を目指すクルド人組織をロシアが武力弾圧したため

に生じた。この地域から脱出した多くの難民がヨーロッパに流入し，欧州難民危機

を引き起こした。

③　Ｃの地域の紛争は，1948年に建国が宣言されたユダヤ人の国家とそれ以前から当

該地域に居住していたアラブ人との紛争であるが，第一次世界大戦中にイギリスが

それぞれの民族と相矛盾する約束を交わしたことが紛争勃発の一因となったといわ

れている。

④　Ｄの地域の紛争は，2011年のアラブの春の影響から起こった民主化を求める反政

府運動に対して，アサド政権が武力弾圧を行ったことにより勃発した。
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次の文は，飲食店の店長と学生アルバイトの店員の会話である。これを読み，

以下の問 1～問 6に答えなさい。解答番号は 61 ～ 70

店長：今日は忙しくて大変だったね。ご苦労さん。

店員：最近ほんとにお客さんが増えましたね。特に工場の人。

店長：この辺りは国の肝いりの産業 61 っていうのかな。工場が集まって，新製品

が続々生まれているそうだよ。でも今，世界的に景気がさえないから，ａ需要と

供給のバランスからみて，ここだけ好調がつづくとは思えないな。それに今度近

くに居酒屋ができるらしいぞ。

店員：それでも来月からの値上げは予定どおりですか？

店長：ワインなんかｂ円安で仕入れ値が上がったからね。これまでが安すぎたんだよ。

いつだったかな，日EU経済連携協定でEU産ワインの 62 が撤廃されたとき

に思い切って値下げして，コロナで在庫抱えちゃったんでさらに値下げしたで

しょ。それに屋根につけた太陽光発電パネルの 63 の期限がもうくるから，

売電価格がかなり下がってしまうだろ。値上げしないともたないね。

店員：ｃ再生可能エネルギーが大事というなら，もっと補助金を出してくれればいいで

すよね。

店長：政府はいつも，ｄ財政が厳しくて大盤振る舞いはできないっていうんだよな。

店員：でも，国は賃上げには熱心で，税金が戻ってくるって話ですよ。賃上げしてくれ

れば，それに申し込めますよ。

店長：うちの時給はもうすでに大盤振る舞いだよ。そんなにお金貯めてどうするの？

店員：海外で見聞を広めたいんです。アフリカ方面とか。将来は 64 に入って民間

の立場でｅ開発援助の仕事につきたいので。

店長：それなら新メニューで考えている， 65 のコーヒーとか興味あるかい？

店員： 65 って…検索すると「発展途上国の製品を適正価格で継続購入するこ

と」って書いてありますが，コストが高くなりませんか？

店長：いろいろ値上げするタイミングだから，お客さんに納得いただくにはもってこい

じゃないかな。

〔Ⅱ〕



60

問 1　文中の空欄 61 ～ 65 に入る最も適切なものを，下記の語群からそれぞ

れ一つ選び，マークしなさい。解答番号は 61 ～ 65

〔語　群〕

①　トレード・オフ ②　デフォルト ③　クラスター　

④　オフショアリング　　⑤　関税 ⑥　地方交付税

⑦　酒税 ⑧　料理飲食等消費税　　⑨　MDGs

⑩　SDGs ⑪　COP3 ⑫　FIT

⑬　NIEO ⑭　NGO ⑮　GATT

⑯　TPP ⑰　フィンテック ⑱　ミレニアム

⑲　フェアトレード ⑳　デカップリング
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問 2　文中の下線部ａに関連して，次の枠内は需要曲線と供給曲線のシフトが市場均衡

をどう変化させるかを説明するメモである。文中の空欄ア～エに入る語句の組み合わ

せとして最も適切なものを，下記から一つ選び，マークしなさい。解答番号は

66

当初，ある財の市場均衡が右の図のＥ点で

あったとする。いま，輸入原材料価格の値上

がりによりこの財の生産コストが高まると，

供給曲線は（　ア　）にシフトする。また，

買い手の間でこの財の人気が高まると，需要

曲線は（　イ　）にシフトする。これらの動

きが同時に生じたとすると，新たな市場均衡

ではもとの均衡（Ｅ点）と比較して，価格は

（　ウ　），数量は（　エ　）。

価
格
需要曲線 供給曲線

Ｅ

数量0

①　ア：右下　　イ：左下　　ウ：下落するが　　エ：変化の方向が判断できない

②　ア：左上　　イ：右上　　ウ：上昇し　　　　エ：増加する

③　ア：右下　　イ：左下　　ウ：下落し　　　　エ：減少する

④　ア：左上　　イ：右上　　ウ：上昇するが　　エ：変化の方向が判断できない
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問 3　文中の下線部ｂに関連して，次の枠内はある懇談会での為替専門家に対するイン

タビューのメモである。このメモの内容に最も合致した説明を，下記から一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 67

聞き手：今週はずいぶん円安が進みましたが，要因をどうみていらっしゃいますか。

専門家：やはりアメリカの国債金利上昇で日米金利差が拡大したことが大きいと思

います。民主・共和両党の幹部から大規模な減税の提案が繰り返し発信さ

れていますからね。

聞き手：最近はドル高というより円の独歩安のように感じますが，ドル以外で注目

すべき動きはありますでしょうか。

専門家：欧州中央銀行が政策金利の引き上げのペースを強めるのではないかという

観測が出ています。一方，イングランド銀行はまったく動く気配はないで

すね。景気減速の兆候が出ているので慎重になっているのではないでしょ

うか。

聞き手：日本の国際収支統計が発表されましたが，その影響は。

専門家：原油高で貿易収支の赤字幅が拡大しましたが，市場関係者はこの数字には

あまり注目していないみたいです。

①　アメリカでは，中央銀行が国債の買い入れを急ピッチで拡大している。

②　アメリカでは，減税により国債発行が減少し，それが金融市場の混乱につながる

ことが懸念されている。

③　ユーロ圏では，金融引き締めを一段と強化する可能性が指摘されている。

④　原油価格の上昇で日系の海外現地法人が減益となり，その穴埋めのために日本の

資本が海外に流出している。
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問 4　文中の下線部ｃに関連して，下の図は主要 5 か国の発電電力量の電源構成（2021

年）を示したものである。この図から推論できることとして最も適切なものを，下記

から一つ選び，マークしなさい。解答番号は 68

日本

フランス

イギリス

ドイツ

アメリカ

0 ％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％ 90％ 100％

石炭 天然ガス

再生可能エネルギー（水力以外）

原子力

水
力

石
油

そ
の
他

（注）揚水発電は含まない。

（出典）IAEA World Energy Balances 2023より作成。

①　日本は，主要 5 か国の中で発電の電源に占める天然ガスの割合が最も高い。

②　アメリカでは，発電の電源に占める石炭の割合が太陽光の割合を上回っている。

③　ドイツでは，発電の電源に占める風力の割合が化石燃料の割合を上回っている。

④　フランスは，主要 5 か国の中で，発電の電源に占める原子力の割合が急速に高

まっている唯一の国である。
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問 5　文中の下線部ｄに関連して，歳入，歳出の内訳が次の図のように与えられている

とき，財政収支，プライマリー・バランスの組み合わせとして最も適切なものを，下

記から一つ選び，マークしなさい。解答番号は 69

120
（兆円）

100

80

60

40

20

0
歳入 歳出

借金 70

税収等 50

債務償還費
30

利払い費 25

政策的経費
65

①　財政収支＝70兆円の赤字，プライマリー・バランス＝ 5 兆円の黒字

②　財政収支＝70兆円の赤字，プライマリー・バランス＝15兆円の赤字

③　財政収支＝40兆円の赤字，プライマリー・バランス＝ 5 兆円の赤字

④　財政収支＝40兆円の赤字，プライマリー・バランス＝15兆円の赤字
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問 6　文中の下線部ｅに関連して，次の表はG7諸国の政府開発援助（ODA）に関する

指標を比較したものである。この表から読み取れることとして最も適切なものを，下

記から一つ選び，マークしなさい。解答番号は 70

ODA実績総額
（億ドル）， 
2021年

ODA実績総額
の対GNI比

（％），2021年

贈与比率（二国
間ODAに占め
る比率，％）
2020-2021年

グラント・エレ
メント（％），
2020-2021年

日本 176.3 0.34 30.4 78.0

アメリカ 478.0 0.20 100.0 100.0

イギリス 157.1 0.50 100.0 97.8

フランス 155.1 0.51 41.6 75.5

ドイツ 332.7 0.76 78.9 89.5

イタリア 60.9 0.29 84.5 96.9

カナダ 63.0 0.32 92.1 94.4

DAC諸国計 1859.3 0.33 78.3 91.8

（注） 実績総額は贈与相当額ベース。贈与比率，グラント・エレメントは約束額ベー

ス，債務救済を除く。

（出典）外務省「2022年版開発協力参考資料集」より作成。

①　アメリカはODA実績総額がG7諸国の中で最大であるが，対外純資産に対する

ODA実績総額の比率は最低となっている。

②　日本の贈与比率はG7諸国の中では相対的に低いが，これは日本では二国間援助

に占める有償資金協力（借款）の割合が高いことを示している。

③　日本のODAは日本企業への発注を義務付ける「ひも付き援助」が多いため，グ

ラント・エレメントがG7諸国の中では低めとなっている。

④　G7諸国のODA実績総額の合計がDAC諸国計を下回るが，これは国連の機関であ

るDACのメンバーに多数の後発発展途上国が含まれるためである。


